
 

ÉPREUVE DE CONTRACTION DE TEXTE 

 
 

Proposition de corrigé : 

La philosophie de Voltaire apparaît maintenant obsolète : 
ses ennemis ont disparu. La persécution existe toujours, mais 
alors que Voltaire pouvait ironiser contre les crimes religieux 
de son époque, l’écrivain actuel ne peut user de la même arme 
pour dénoncer les génocides. Voltaire était donc un écrivain 
heureux, /50 faisant de l’exercice de la raison une arme autant 
qu’un jeu. 

Son premier bonheur fut de vivre en un siècle, certes 
violent, mais favorable aux philosophes dont le sacre 
coïncidait avec le triomphe économique, politique et 
intellectuel de la bourgeoisie. Leurs ennemis communs étaient 
clairement identifiables, parfaitement grotesques, /100 car allant 
à l’encontre du sens de l’histoire : en somme, déjà morts. 

Son deuxième bonheur fut d’ignorer le mouvement de 
l’histoire ; le monde, réglé comme une mécanique selon le 
principe de causalité, existait dans un temps immuable. Dans 
cet engrenage, la liberté d’action humaine est /150 faible, 
l’univers demeure stable et ne subit pas l’Evolution. C’est que 
l’espace, et non le temps, est la grande catégorie du récit 
voltairien ! Mais un espace abstrait, faussement exotique, qui 
dit moins l’arrachement au lieu que l’appartenance à une 
même Humanité. 

Son troisième bonheur/200  consista en un refus de tout 
système ; tous ses ennemis pouvaient être définis par une 
étiquette : lui seul pouvait opposer sa pensée libre à la bêtise 
des doctrinaires. 

Voltaire vivait donc dans un monde simple et innocent,  
au moment même où Rousseau, réintroduisant l’Histoire, 
interdisait à tout jamais le bonheur voltairien /250. 
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